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Με χαρά σας καλωσορίζουμε στο έβδομο ενημερωτικό δελτίο (newsletter) του 

Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, της Σχολής Κοινωνικών και 
Ανθρωπιστικών Επιστημών με έδρα την Φλώρινα, του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Μακεδονίας, το οποίο εκδίδεται σε τετραμηνιαία βάση. Το ενημερωτικό δελτίο 

παρουσιάζει συνοπτικά και χρονολογικά τις δράσεις μας για το χρονικό διάστημα από 
τον Μάιο 2023 ως και τον Αύγουστο 2023. 

 
Ερευνητικά Προγράμματα 

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «Critical Thinking for Successful Jobs» ή εν 
συντομία «Think4Jobs» (2020-1-EL01-KA203-078797), μία σύμπραξη μεταξύ Επιχειρήσεων και 
Πανεπιστημίων από πέντε χώρες της Ευρώπης με σκοπό την αποτελεσματική προαγωγή, 

ανάπτυξη, υποστήριξη και αξιολόγηση της Κριτικής Σκέψης των φοιτητών/τριών κατά την 
μετάβασή τους στην αγορά εργασίας. Το Πρόγραμμα συντονίστηκε από τον Καθηγητή του ΠΤΔΕ 
του ΠΔΜ, κ. Δημήτριο Πνευματικό. Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του 

προγράμματος: https://think4jobs.uowm.gr/ 
 
Συνεχίζεται το Έργο "Stimulating Green Employment: Across Border Educational and 

Technological Innovation Hot – Spots (G.EM.S.)", που εντάσσεται στο Πρόγραμμα INTERREG IPA 
Cross Border Cooperation Programme "Greece - Republic of North Macedonia 2014-2020", με 
Επιστημονικά Υπεύθυνη την κ. Μαρία Γούλα (Συμμετοχή του ΠΔΜ ως Συντονιστής) στο οποίο 

συμμετέχει η Σχολή μας. Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του έργου: 
https://gemsproject.eu/ 
 

 
 

 

Μάιος 2023 

 
Συνεργασία του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας με τη Σχολή ΣΑΧΕΤΙ, στη Νότιο Αφρική 

Το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας επεκτείνει και ενδυναμώνει τη δημιουργική συνεργασία που 
έχει ξεκινήσει εδώ και τρία χρόνια με τη Σχολή ΣΑΧΕΤΙ στο Γιοχάνεσμπουργκ. 
Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας η καθηγήτρια Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Μακεδονίας Ελένη Γρίβα, ανέλαβε τον σχεδιασμό/ανάπτυξη του Προγράμματος Ελληνικών 
Σπουδών της Σχολής ΣΑΧΕΤΙ σε συνεργασία με την Διευθύντρια Ελληνικών Σπουδών, κ Τόνια 
Παπάζογλου,. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης της κ Γρίβα στη Σχολή ΣΑΧΕΤΙ, με στόχο να 

διαμορφώσει άποψη για την διδασκαλία της Ελληνικής Γλώσσας, παρακολούθησε τη διεξαγωγή 

https://think4jobs.uowm.gr/
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γλωσσικών μαθημάτων, οργάνωσε σεμινάρια για τους εκπαιδευτικούς με θέμα τα ευρήματα των 
παρακολουθήσεων, καταθέτοντας παράλληλα προτάσεις για την προώθηση καλών πρακτικών που 

καλλιεργούν τον προφορικό λόγο και τις δεξιότητες επικοινωνίας των μαθητών στην Ελληνική 
Γλώσσα. 
Σε ειδική εκδήλωση που διοργανώθηκε, παρουσιάστηκε το προσχέδιο του νέου Αναλυτικού 

Προγράμματος Ελληνικών Σπουδών στον  Πρόεδρο, κ Αντώνη Κατακουζινό, τον  Αντιπρόεδρο, κ 
Κυριάκο Ταππούς και στα υπόλοιπα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΑΧΕΤΙ, καθώς και στη 
Γενική Διευθύντρια, κ Morag Rees. Στην εκδήλωση συμμετείχε και έκανε σύντομη τοποθέτηση ο 

Συντονιστής Εκπαίδευσης στο Γενικό Προξενείο του Γιοχάνεσμπουργκ, κ Γιώργος Βλάχος. Τέλος, 
συζητήθηκε το χρονοδιάγραμμα της ολοκλήρωσης και εφαρμογής του Αναλυτικού Προγράμματος 
και κατατέθηκαν προτάσεις για περαιτέρω προοπτικές και δράσεις συνεργασίας ανάμεσα στο 

Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας και τη Σχολή ΣΑΧΕΤΙ. 
 
  

 
 

 
Συμμετοχή του ΠΤΔΕ του ΠΔΜ στο Πανελλήνιο Δίκτυο Πρακτικής Άσκησης 

Στις 3 Μαΐου 2023, Το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής 
Εκπαίδευσης της Κρήτης διοργάνωσε το διεθνές συνέδριο 

“Combating Skills. Mismatch in Education. Exchanging 
Paradigms and enhancing skills transferability for combating 
students’ skills mismatch in education”. Στο πρόγραμμα του 

συνεδρίου εντάχθηκε ένα Συμπόσιο για το Πανελλήνιο 
Δίκτυο Πρακτικής Άσκησης των εννέα Παιδαγωγικών 
Τμημάτων Δημοτικής Εκπαίδευσης. Ο Επίκουρος Καθηγητής 

Μενέλαος Τζιφόπουλος εκπροσώπησε το Τμήμα στο 
συμπόσιο αυτό, αναπτύσσοντας σκέψεις και 
προβληματισμούς για το ζήτημα της «μεντορείας», κυρίως, 

στην Α’ Φάση Πρακτικής Άσκησης του Παιδαγωγικού 
Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης της Φλώρινας.  

Στόχος του Δικτύου, που λειτουργεί από το 2018, είναι η εποικοδομητική συζήτηση για τις 
πρακτικές που υιοθετούν τα Παιδαγωγικά Τμήματα στις πρακτικές ασκήσεις και για τις στρατηγικές 
που εφαρμόζουν για την καλλιέργεια κριτικών και αναστοχαστικών δεξιοτήτων των υποψήφιων 

εκπαιδευτικών μας. 
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Συμμετοχή του ΠΤΔΕ στην Ημερίδα για την Οδική Ασφάλεια: «Ασφαλής Πολίτης» 

Την Τρίτη 30 Μαΐου 2023 και ώρα 11:00 

στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του 
Δήμου Φλώρινας, πραγματοποιήθηκε 
από την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 

και τη Γενική Περιφερειακή Αστυνομική 
Διεύθυνση Δυτικής Μακεδονίας, Ημερίδα 
για την Οδική Ασφάλεια με θέμα 

«Ασφαλής Πολίτης». 
Στην Ημερίδα αναπτύχθηκαν οι 
θεματικές ενότητες: α. «Οδική Ασφάλεια 

και Εκπαίδευση», β. «Άνθρωπος και 
Οδική Ασφάλεια», γ. «Οδική Ασφάλεια 

και Βιωματικές Μαρτυρίες», δ. «Μέσα 
Μαζικής Μεταφοράς & Οδική Ασφάλεια» 
και ε. «Αυτοκίνητο και Οδική Ασφάλεια».  

 

Σκοπός της Ημερίδας ήταν η προσφορά στο κοινωνικό σύνολο, καθώς η ασφάλεια στους δρόμους 
δεν είναι θέμα επιβολής, αλλά θέμα σεβασμού της ανθρώπινης ζωής, κοινωνικής ευθύνης και 
αλληλεγγύης. Η δική μας παρουσίαση, του ΠΤΔΕ, αφορούσε την Οικολογική Μετακίνηση. 

 
 
 

Ιούνιος 2023 

 

Απονομή Βραβείων και Επαίνων σε μαθητές στον 2ο Διακρατικό Μαθητικό Διαγωνισμό 
Παραγωγής Δοκιμίου 

Σε διαδικτυακή τελετή που διοργανώθηκε και 

υλοποιήθηκε από το Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Μακεδονίας, απονεμήθηκαν βραβεία και 
έπαινοι σε μαθητές Δημοτικού (Ε & Στ τάξης), 

Γυμνασίου και της Α’ Λυκείου, που 
συμμετείχαν στον 2ο Διακρατικό Μαθητικό 
Διαγωνισμό Παραγωγής Δοκιμίου. Ο 

Διαγωνισμός με θέμα την ΕΙΡΗΝΗ 
διοργανώθηκε από το Ινστιτούτο Ελληνικής 
Γλώσσας (ΠΑ.Κ.Ε.Κ ΤΗΜΕΝΟΣ), του ΠΔΜ σε  
συνεργασία με το Ελληνικό Ινστιτούτο Πολιτισμού Ιταλίας και το Συντονιστικά Γραφεία 
Εκπαίδευσης του Γιοχάνεσμπουργκ, της Κορυτσάς, των Βρυξελλών, του Μονάχου, του Λονδίνου, 
του Καΐρου και της Κωνσταντινούπολης, καθώς και το Τμήμα Ελληνικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Αργυροκάστρου. 
Την εκδήλωση χαιρέτησαν ο Αντιπρύτανης Οικονομικών και Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας, καθηγητής Γεώργιος Ιορδανίδης, ο Προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης Διεθνών, 

Ευρωπαϊκών Θεμάτων, Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του Υ.ΠΑΙ.Θ., κ. 
Παναγιώτης Πασσάς, οι συγγραφείς κ. Έρη Ρίτσου, κ. Ελένη. Πριοβόλου και ο κ. Francesco 
Colafemmina. 

Τοποθετήσεις έκαναν η Διευθύντρια του Ινστιτούτου Ελληνικής Γλώσσας, καθηγήτρια Ελένη Γρίβα, 
ο Πρόεδρος του Ελληνικού Ινστιτούτου Πολιτισμού Ιταλίας, κ. Νίκος Φράγκος, ο Πρόεδρος του 

Τμήματος Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αργυροκάστρου, και ο Συντονιστής 
Εκπαίδευσης στο Προξενείο της Ελλάδος στο Γιοχάνεσμπουργκ, κ. Γεώργιος Βλάχος. 
Τον συντονισμό της εκδήλωσης είχε η Γ. Γραμματέας του ΠΑ.Κ.Ε.Κ ΤΗΜΕΝΟΣ του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Μακεδονίας, κ. Αναστασία Ελισαίου. 

https://neaflorina.gr/wp-content/uploads/2023/05/Perifereia_DM_Imerida_Afisa_Florina.jpg
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Η εκδήλωση εξελίχθηκε σε μία άκρως ενδιαφέρουσα συνάντηση μαθητών/μαθητριών και 
εκπαιδευτικών από πολλά και διαφορετικά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα της Ευρώπης και της 

Αφρικής που τους ενώνει η αγάπη για την Ελληνική Γλώσσα. Βραβεύτηκαν μαθητές/τριες που 
φοιτούν σε σχολεία της Κοζάνης, της Φλώρινας, του Κιλκίς, της Αλβανίας (της Χιμάρας, της 
Κορυτσάς, του Αργυροκάστρου, της Δερβιτσάνης, της Φοινίκης, της Λειβαδιάς), της Γερμανίας 

(του Μονάχου, της Βυρτεμβέργης, της Νυρεμβέργης), της Μεσσήνης Ιταλίας, του Λονδίνου, 
 

Πρόγραμμα Erasmus+ «Mobility for Teaching and Training» 

Στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ «Mobility for Teaching and Training» ο Καθηγητής 
Κωνσταντίνος Νικολαντωνάκης επισκέφθηκε στα τέλη Ιουνίου 2023 το Πανεπιστήμιο Jiao-Tong στη 
Σανγκάη και δίδαξε σε φοιτητές και φοιτήτριες Μεταπτυχιακού, Διδακτορικού και μετα-

Διδακτορικού επιπέδου καθώς και σε μέλη ΔΕΠ ζητήματα που αφορούν την Ιστορία των Αρχαίων 
Ελληνικών μαθηματικών. Αντίστοιχα η Καθηγήτρια Sarah Bansilal από το Πανεπιστήμιο Kwazulu-

Natal στο Durban της Νοτίου Αφρικής επισκέφθηκε τον Ιούνιο 2023 την Παιδαγωγική Σχολή στη 
Φλώρινα και παρακολούθησε πρόγραμμα επιμόρφωσης με εστίαση στους τρόπους χρήσης της 
Ιστορίας των Μαθηματικών στη διδασκαλία στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. 

 

 
 

Ολοκλήρωση Προγράμματος για την ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό στους 

εθελοντές του Αρκτούρου 

Ολοκληρώθηκε στις 26 Ιουνίου 2023 το 
εξαμηνιαίο πρόγραμμα «Γλωσσική επαφή και 

Πολιτισμική εξοικείωση» που αφορά σε ξένους 
εθελοντές οι οποίοι έρχονται στην Ελλάδα για να 
προσφέρουν στην οργάνωση ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ. Το 

πρόγραμμα ήταν αποτέλεσμα της σύμπραξης του 
Ινστιτούτου Ελληνικής Γλώσσας του 
Πανεπιστημιακού Κέντρου Έρευνας και 

Καινοτομίας ‘ΤΗΜΕΝΟΣ’ του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Μακεδονίας και της Οργάνωσης  
«ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ». Οι εθελοντές παρακολούθησαν 

καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου μαθήματα 
ελληνικής γλώσσας για αρχάριους (επίπεδο Α1) 

 

που προσφέρθηκαν από ερευνητές-μέλη του μητρώου του Ινστιτούτου Ελληνικής Γλώσσας. 

Επιπλέον, μέσα από τη συμμετοχή τους σε διάφορες πολιτισμικές δράσεις είχαν την ευκαιρία να 
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γνωρίσουν περιοχές/σταθμούς πολιτισμικού ενδιαφέροντος στον Νομό Φλώρινας και να 
εξοικειωθούν με βασικές συνήθειες της περιοχής. 

Τον ακαδημαϊκό συντονισμό του προγράμματος είχε η καθηγήτρια Ελένη Γρίβα, διευθύντρια του 
Ινστιτούτου Ελληνικής Γλώσσας. Υπεύθυνοι/ες για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας ήταν οι: 
Ιωάννα Καιάφα, Σπύρος Μπούρας, Χρυσάνθη Μάρκου, Χριστίνα Καραγιάννη, Σταματία Ζορμπά, 

Ευάγγελος Δημητρίου, Ιωάννα Κουκόσια, Χρυσούλα Εφραιμίδου. Τον συντονισμό των 
πολιτισμικών δράσεων είχε ο καθηγητής Σταύρος Καμαρούδης και συμμετείχαν οι Ευάγγελος 
Δημητρίου, Ευθύμης Ψαλλίδας και Δανάη Νικολάου. Τον διοικητικό συντονισμό από τον 

ΑΡΚΤΟΥΡΟ είχαν η κ. Χαρούλα Κρομυάδου, υπεύθυνη περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και η κ. 
Έλενα Ποντίκη υπεύθυνη εθελοντών και υποστηρικτών ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ. 
 
 

Ιούλιος 2023 

 

Μνημόνιο Συνεργασίας: Δημιουργία Δικτύου Συνεργασίας για τον Θ. Αγγελόπουλο με 

συμμετοχή και πρωτοβουλία του Τμήματός μας 

Μνημόνιο Συνεργασίας υπογράφηκε για τη δημιουργία Ερευνητικού Δικτύου για το έργο του 
Θόδωρου Αγγελόπουλου, από το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, δια του Παιδαγωγικού 

Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης (και του ΠΜΣ «Επιστήμες της Αγωγής: Ζητήματα Ιστορίας, 
Ιστορικής Εκπαίδευσης και Εκπαιδευτικής Πολιτικής») της Σχολής Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών 
Σπουδών που εδρεύουν στη Φλώρινα, το Πανεπιστήμιο Πατρών, δια του Τμήματος Ιστορίας-

Αρχαιολογίας της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Σπουδών που εδρεύει στην Πάτρα, το 
Πανεπιστήμιο Αιγαίου, δια του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης (και του ΠΜΣ 
«Επιστήμες της Αγωγής: Ζητήματα Ιστορίας, Ιστορικής Εκπαίδευσης και Εκπαιδευτικής Πολιτικής» 

της Σχολής Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών Επιστημών που εδρεύουν στη Ρόδο, και από το Εθνικό 
Ίδρυμα Ερευνών, δια του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών που εδρεύει στην Αθήνα. Μέλος της 
Επιστημονικής Επιτροπής του Δικτύου από το Τμήμα μας είναι ο Καθηγητής κ. Ανδρέας Ανδρέου. 

 

Ορκωμοσία πτυχιούχων Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης Ιουλίου 2023 

Την Τρίτη 18 Ιουλίου 2023 στις 12:00 μ.μ. πραγματοποιήθηκε δια ζώσης στο Μεγάλο Αμφιθέατρο 
της Σχολής Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας  
ορκωμοσία των προπτυχιακών φοιτητών του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης. 

Οι φοιτητές που ορκίστηκαν, εγγράφηκαν ως απόφοιτοι στην πλατφόρμα της Δομής Αποφοίτων 
(https://alumni.uowm.gr/) που έχει δημιουργήσει το ΠΔΜ, προκειμένου να συνεχίσουν να έχουν 
επαφή και μετά τις σπουδές τους, τόσο με το Πανεπιστήμιο, όσο και μεταξύ τους. 

 
ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ - ΤΕΛΕΤΗ ΟΡΚΩΜΟΣΙΑΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2023 

 

 

ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΤΑ ΚΑΤΑΦΕΡΕΤΕ ΚΑΛΥΤΕΡΑ! 

Δανείζομαι τον τίτλο της σύντομης σημερινής μου παρέμβασης από μια πολύ 

συνηθισμένη έκφραση στα στόματα Γάλλων Εκπαιδευτικών. 

"Il peut mieux faire"! 

Καλός/καλή είναι στα μαθήματα ο γιος σας ή η κόρη σας, αλλά θα μπορούσε 

να τα κατάφερνε καλύτερα! 

38 χρόνια στην Εκπαίδευση, τα 31 από αυτά στη Φλώρινα...Και, όπως το 

πράττω εδώ και αρκετά χρόνια, "σκαρώνω" ένα μικρό κειμενάκι να 

αποχαιρετίσω τους νέους και τις νέες που αποφοιτούν. Με τις ευχές των 

"πεφιλημένων δασκάλων", όπως ακούσαμε στον Όρκο, των γονέων, των 
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συγγενών, των φίλων. 

Ιδιαίτερα φέτος, που αποφοιτώ, αφ υ πη ρε τώ καλύτερα, μαζί σας κι εγώ. 

Την πρώτη Σεπτεμβρίου! Με πορεία Βορειοανατολική, προς το Παρίσι... 

Cherchez la femme, cherchez la famille, (δηλαδή: αναζητήσατε τη σύζυγο 

και την οικογένεια)! 

 

Φίλες και φίλοι, 

έχω την εντύπωση πως το τέλος της σταδιοδρομίας μου θύμιζε περισσότερο 

με "ψαροουρά". Προσπάθεια πλεύσης και επιβίωσης σε αχαρτογράφητα νερά 

Πανδημίας, Εγκλεισμού, απαραίτητων Τεχνικών έργων, αρχικά για τη 

συντήρηση και, ιδίως, την ενεργειακή αναβάθμιση της Σχολής. Διδασκαλία 

εξ αποστάσεως και μετ' εμποδίων! 

 

Τώρα ας κρατήσετε λέξεις τρεις: 

Γνώση - μνήμη - καινοτομία. 

 

Γνώση. 

Σας δώσαμε, φρονώ στο μέτρο του δυνατού, αρκετές γνώσεις 

θεωρητικής κατάρτισης και αποκτήσατε σημαντικές δεξιότητες με την 

ιδιαίτερα καλά οργανωμένη Πρακτική  Άσκηση στα Σχολεία. Ας εκφράσουμε 

όλες και όλοι ένα μεγάλο ευχαριστώ στην Εκπαιδευτική Κοινότητα της 

Φλώρινας για την πολύχρονη συμπαράστασή της. 

 

Μνήμη.  

Μνήμη και σκέψη κριτική. Σας εμφυσήσαμε, ειδικά στα μαθήματα 

εμβάθυνσης ή τα εργαστηριακά, όπου το ακροατήριο ήταν περιορισμένο,  

τρόπους κριτικής σκέψης και  νέας, επιστημονικής προσέγγισης των 

γεγονότων ή των φυσικών φαινομένων. Nα θυμίσω  ακόμη και έναν αγαπητό 

συνάδελφο, ο οποίος άρχιζε τις πανεπιστημιακές παραδόσεις του με τον 

ακόλουθο τρόπο: "Περιστεράκια μου, Καλώς ήρθατε! Εδώ θα ξεχάσετε εκείνα 

που μάθατε στο Λύκειο"! 

 

Καινοτομία.  

Στο νέο εκπαιδευτικό τοπίο, με τις σύγχρονες τεχνολογικές 

δυνατότητες, ελπίζω πως θα μπορέσετε να δια-μορφώσετε  με τους πιο 

πρόσφορους τρόπους τα αυριανά Ελληνόπουλα αλλά και τους φιλοξενούμενους μαθητές ή μαθήτριες, τα 
μεταναστόπουλα ή τα προσφυγόπουλα. Μέσα στο 

πλαίσιο μιας δημοκρατικής, διαπολιτισμικής και ανοικτής εκπαίδευσης, 

που θα εμπνέεται επίσης και από την παράδοση. Δεν σκοπεύω να θίξω 

καθόλου την ευλογία ή απειλή (;), το μέλλον θα το δείξει! Θεωρώ - το 

πιστεύω ακράδαντα -,  πως ο δάσκαλος/η δασκάλα δεν είναι δυνατόν να 

αντικατασταθεί από οποιοδήποτε ρομπότ (1). Διαφορετικά θα έχουμε 

παραγωγή, όπως το άκουσα από πεπειραμένη συνομίληκή μου συνάδελφο της 

 Δευτεροβάμιας, "τεχνοπιθήκων"! (2). 

Θα μπορέσετε λοιπόν να ανταποκριθείτε με τον καλύτερο δυνατόν τρόπο σε 

κάθε  πρό - σκληση και πρό - κληση.  Είστε Εκπαιδευτικοί χωρίς σύνορα! 
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 Αλλά και πσντός καιρού! 

Και, με την ευκαιρία αυτή, ας μου επιτρέψετε να σφίξω θερμά  και νοερά 

το χέρι της παλιότερης  απόφοιτής  μας από τη Φλώρινα και 

Φλωρινιώτισσας, της Ιωάννας Θεοφανίδου, της δασκάλας του μοναδικού 

μαθητή στο ακριτικό νησί των Αρκιών, στα Βορειοανατολικά του νησιού της 

Αποκαλύψεως, την Πάτμο . Η πολυμήχανη Ιωάννα βρήκε τρόπους να διδάξει 

τον μαθητή της και να του ανοίξει τους ορίζοντές του συνδέοντάς τον 

διαδικτυακά με πολυαριθμότερα σχολεία της Αττικής. 

Τελειώνω.  Με ένα τραγούδι αστικό και συνάμα ερωτικό, από τις 

αλησμόνητες πατρίδες, από τη Δυτική Λυδία. Για να σας προσανατολίσω 

κάπως καλύτερα γεωγραφικά, το τραγουδούσαν στα Μικρασιατικά Παράλια, 

απέναντι από τη Ρόδο. Το έχουν ερμηνεύσει πολλοί και πολλές, μεταξύ 

τους η Μαρίζα Κωχ και Γιάννης Πάριος. Μα η συναρπαστικότερη, νομίζω 

 απόδοση, με γυμνή φωνή, a capella, είναι εκείνη  της Νατάσας Μποφίλιου. 

 Θα τη βρείτε εύκολα στο διαδίκτυο, εσείς τα καταφέρνετε άριστα! 

 

"Στο ΄πα και στο ξαναλέω"... Στο ΄πα και στο ξαναλέω 

Μη μου γράφεις γράμματα 

Γιατί γράμματα δεν ξέρω 

Και με πιάνουν κλάματα. 

Εσείς γράμματα γνωρίζετε! 

Και γράμματα να μας γράφετε μέσω και του Συλλόγου Αποφοίτων. 

Καλοτάξιδες και Καλοτάξιδοι! 

Μπορείτε, ναι, μπορείτε να τα καταφέρετε και καλύτερα! Πολύ καλύτερα! 

 

(1). Ας μου επιτρέψετε να σας παραπέμψω, τελείως πρόχειρα, σχετικά στην 

παρουσίαση από τον Μανώλη Ανδριωτάκη στην εφημερίδα "Καθημερινή της 

Κυριακής", (29/30-4-2023, σελ. 7), του βιβλίου  του Αnanyo Βhattacharya 

(Μπατατσάρια). Πρόκειται για τη Βιογραφία του Τζον Φον Νόιμαν, ο οποίος 

έβαλε τα θεμέλια τεράστιων αλλά και δυνητικά καταστροφικών τεχνολογιών,  

Αnanyo Bhattacharya. (2022). "Tζον φον Νόιμαν, ο άνθρωπος από το 

μέλλον". Μτφρ.: Σταύρος Πανέλης, επιμ. μτφρ.: Νέστορας Χούνος, τελική 

θεώρηση: Παναγιώτης Τραυλός. Αθήνα, Εκδόσεις Τραυλός. Σελ. 544. 

 

(2). Ευχαριστώ πραγματικά για τον ευφυή νεολογισμό την Δόκτορα 

Γλωσσολογίας Κυρία Παρασκευή Κίτσα, που προώθησε για χρόνια τη 

διδασκαλία της νέας ελληνικής στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
 

Καλή χρονιά  λοιπόν σε όλους μας"! 

 

 

Σταύρος Ευαγγέλου Καμαρούδης 

Καθηγητής Νέας Ελληνικής γλώσσας και Διδακτικής 

ΠΤΔΕ - Φλώρινα, Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας 

Ιούλιος 2023 
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Άλλες δράσεις και πρωτοβουλίες 

 

Ψηφιακή Συλλογή “Φωτογραφίες της παλιάς Φλώρινας” 

Στο πλαίσιο του μαθήματος «Ψηφιακή Πολιτιστική και Ιστορική Κληρονομιά στην Εκπαίδευση» του 

εαρινού εξαμήνου 2022-2023 που διδάσκει ο κ. Ιωάννης Κασκαμανίδης (Μέλος Ε.Δι.Π.), 
αναπτύχθηκε ο ιστότοπος «Ψηφιακή Συλλογή “Φωτογραφίες της παλιάς Φλώρινας”». 
Ο ιστότοπος φιλοξενεί τα ψηφιακά αντικείμενα που δημιούργησαν 

οι φοιτητές του ΣΤ’ εξαμήνου, τεκμηριώνοντας φωτογραφίες των 
αρχών του 20ού αι. που αφορούν την περιοχή της Φλώρινας. Τα 
ψηφιακά αυτά αντικείμενα αποτελούν τα παραδοτέα των εργασιών 

που εκπόνησαν στο πλαίσιο του μαθήματος. 
Δημιουργήθηκε μια βάση δεδομένων που περιέχει 620 ψηφιακά 

αντικείμενα, καθένα από τα οποία αποτελείται από μια 
φωτογραφία και την τεκμηρίωσή της. Η περιήγηση σε αυτά μπορεί 
να γίνει αξιοποιώντας δεδομένα της τεκμηρίωσης μέσω των 

ιστοσελίδων:  
• «Αντικείμενα»: Ιστοσελίδα που παρέχει γραμμική πρόσβαση στα 
ψηφιακά αντικείμενα, αλλά και δυνατότητα προχωρημένης 

αναζήτησης στο σύνολο της βάσης δεδομένων και ομαδοποίησης 
των ψηφιακών αντικειμένων ανάλογα με τα ενδιαφέροντα του 
χρήστη. 

 

Πρόσβαση 

 
 

https://tinu.be/yI5SFqEag 
 

• «Θέμα»: Ιστοσελίδα με αλφαβητική κατάταξη των θεμάτων (κατηγοριών) στα οποία ανήκουν τα 
ψηφιακά αντικείμενα, απ’ όπου μπορούμε να περιηγηθούμε ομαδοποιώντας τα, επιλέγοντας 
διαφορετικό κάθε φορά θέμα. 

• «Λέξεις – Κλειδιά»: Σε κάθε ψηφιακό αντικείμενο αντιστοιχούν περισσότερες από μία λέξεις – 
κλειδιά. Επιλέγοντας μια από αυτές μπορούμε να δούμε τα ψηφιακά αντικείμενα ομαδοποιημένα. 
Θεωρώντας ως κατηγορίες τα «θέματα», οι «λέξεις – κλειδιά» λειτουργούν ως υποκατηγορίες. 

• «Χρονογραμμές»: Κάθε ψηφιακό αντικείμενο διαθέτει μια χρονική ένδειξη, συνήθως είναι η 
ημεροχρονολογία που λήφθηκε η φωτογραφία, με βάση την οποία αυτό κατανέμεται στη γραμμή 
του χρόνου. Η ιστοσελίδα διαθέτει δύο χρονογραμμές, Knightlab και Simile, δυο διαφορετικούς 

τρόπους ψηφιακής αναπαράστασης. 
• «Χάρτης»: Κάθε ψηφιακό αντικείμενο διαθέτει μια χωρική ένδειξη, συνήθως τον οικισμό που 
εικονίζεται στη φωτογραφία. Με βάση αυτές τις ενδείξεις τα ψηφιακά αντικείμενα κατανέμονται 

στον χάρτη. 
 

https://tinu.be/yI5SFqEag

